

日前,记者从郴州市商务局获悉,近几年来,郴州异地商会(包括异地郴州商会和异地在郴商会)作为区域经济交流发展的纽带和桥梁,网络日趋完善,规模、实力不断增强,成为宣传郴州、展示郴州形象的窗口和品牌,为促进郴州对外交往、经济合作、文化交流和和谐社会作出了积极贡献。

近年来,郴州市委市政府领导多次提出“重商、亲商、富商,支持郴商发展”,并先后出台相关文件,有力推动异地商会发展。目前,已批准挂牌运作的异地商(协)会77家,会员约2万名,资产总额过千亿元,联系工商界人士超过30万人,吸纳社会就业30多万人(其中异地郴州商会安置郴籍就业人员约9万多人),每年对异地和郴州当地税收贡献过百亿元。

**郴州异地商会积极发挥平台作用,促进招商引资。**2012—2015年,郴州市先后举办了承接产业转移招商推介会、红色生态旅游节、湘南“投洽会”、房产专题招商推介会等招商推介活动,共签订来郴投资合作项目200多个,已履约落地建成投产项目98个,引进资金过百亿元,产生利税18.31亿元。此外,郴州异地商会充分发挥桥梁纽带作用,2012年—2015年,协助家乡各级政府和部门举办招商引资活动大小129场,并积极发挥商会以商带商、以商招商作用,引导和组织外省客商来郴考察,谈成投资项目83个,投资总额达162.36亿元。

**郴州异地商会有效服务企业,依法维护权益。**目前,郴州大多数异地商会都建立了网络、微信和会刊等信息平台,及时发布各种政策资讯和商业信息,供会员企业参考。面对当前部分会员企业资金运转紧张的状况,商会通过开展银企合作、银会合作、会员间相互融资、相互担保、“打捆”贷款等方式,为会员企业拓展融资渠道,缓解融资压力。此外,大多数异地商会还搭建法律服务平台,成立维权部门。当会员企业合法权益受到侵害时,商会将为其提供法律支持,依法维护其正当权利。

**此外,郴州异地商会和会员在依法经营的同时,还热心公益事业,积极回报社会。**据不完全统计,2011—2015年,异地郴州商会和在郴异地商会发动会员及其他力量为社会公益事业募捐超过亿元。其中,广东省郴州商会在帮助捐办学助学帮困、抗震救灾达2000多万元,同时还建立了100万元的助学、就业、思路创新创业帮扶资金,对郴籍大学生进行“一条龙”帮扶。东莞市郴州商会自2008年成立以来,先后捐款500万元,对郴州修路、修桥、助学给予了大力支持。(周小丽)

## 德州市工商联创新商会建设

德州市工商联结合山东省工商联“五好”县级工商联建设工作部署,创新性地开展了“五好”商会建设工作,以解决实际问题困难为突破口,以“五好”商会建设示范带动基层商会建设。通过专项督导、现场调研、召开座谈会、典型带动等方式,着力推进基层商会建设工作。在工作中总结出了四种成熟的商会工作模式,分别是承接职能型、组织建设型、会员服务型、党建带动型。

据悉,“五好”商会建设活动开展以来,德州市工商联积极推动商会规范化建设,以点带面,因地制宜,取得了阶段性的成效。乐陵市调味品商会主动争取党委政府支持,乐陵市委副书记、市长曲锋亲自担任商会领导(服务)小组组长,多次调度指导商会建设工作。武城县鲁权屯镇商会自成立以来,坚持以服务为中心,以活动为载体,以发展为重点,在服务形式上求新,在活动内容上求实,以服务促发展,以服务树形象,以服务聚人心,有力地推动了商会的健康发展。

目前,德州市工商联有直属行业商会17家,异地商会3家,协会1家,全市132个乡镇全部建立了基层商会,实现了基层商会全覆盖。县市区行业商会52家,街道商会14家,异地商会3家,市场商会2家,园区商会1家,共计225家,有团体会员8109人。(联络)

## 泸州鼓励异地泸州商会企业家回乡创业

日前,2016年泸州市异地商会座谈会召开,来自全国各省市的泸州商会代表及企业家,共聚一堂,叙乡情,话发展。

市委副书记曹建国在会上向参会人员介绍了泸州市近年来的发展情况,以及正在建设川滇黔渝结合部区域中心的宏伟目标,并代表市委市政府诚邀参会的商会企业家,回乡创业,共谋发展。他说,泸州未来的发展对企业家创业充满商机,希望异地泸州商会继续加强自身建设,搭好互助平台,努力把泸州异地商会建成在外泸商的温馨家园、宣传泸州的重要窗口;继续关注家乡,充分发挥资源优势,协助家乡招商引资,为家乡发展献计出力;继续关注泸州籍在外人士,帮助在外务工人员做好维权工作。

会上,异地泸州商会代及返乡创业企业家积极发言,围绕家乡建设、经济发展等方面工作,向市委、市政府建言献策。泸州国家高新区与昆明泸州商会、重庆泸州商会、广东泸州商会签订了招商引资合作协议。与此同时,泸州市还向北、南、东、西、中、重、庆、昆、明等11个异地泸州商会会长颁发了招商顾问聘书。(李博)

# 商會

Chamber of Commerce

四川赢和实业有限公司协办

2016年2月18日 星期四 责编:戴琳 编辑:刘静芬 版式:张彤

投稿·咨询邮箱:736108169qq.com 新闻热线:028-87369123

企业家日报

5

## 长沙市工商联:三大举措打造开放型商会

近年来,湖南省长沙市工商联积极创新商会职能,创造性发挥统战性、经济性和民间性优势,开放型办会,带领民企采取“走出去”“请进来”“引项目”等举措,服务全市民营经济发展,探索出一条以“经济发展为中心、商会活动为载体,民营企业做强做大”为目的的外联工作新机制,有效促进了全市非公经济健康快速发展。

### “请进来”利用外资谋发展

长沙市工商联作为省会城市的商会组织,在服务全市开放型经济工作中具有独特优势。长沙市工商联领导班子具有强烈的开放意识,充分利用商会网络优势,通过搭建平台采取“请进来”的方式,扩大交流合作,为全市经济社会发展做出了积极贡献。

不久前,第七届中国中部投资贸易博览会香港——长沙商会合作交流会在长沙召开。长沙市总商会与香港中华进出口商会、香港经贸商会、香港全港各区工商联和香港新界总商会等四大商会分别签订了友好商会协议。

据介绍,参加会议的香港商会在港有很强的代表性和影响力,联系会员众多,惠及香港各行各业,有的商会成立时间已有50多年



### 家居品牌集中度提升 商会角色愈加重要

随着市场资源渐趋饱和、居民消费观念转变,以及互联网对家居实体店体的冲击,家居行业正在经历着新一轮的洗牌。在经历市场洗礼、行业变革之后的家居建材市场格局也将悄然改变,未来家居行业将呈现新的发展形势。

现在传统家居行业产能过剩已是不争的事实,家居卖场也出现了群雄并起的格局,业内竞争异常激烈。家居建材行业已然处于千帆竞渡、百舸争流的状态,过度激烈的市场竞争必将触发家居行业新一轮的洗牌浪潮。

未来的家装过程中,消费者势必会更加注重产品的品牌效应。可靠的产品质量、完善的配套服务、良好的社会口碑将是品牌赢得消费者青睐的重要保障。因此,家居行业破冰发展的过程,其实本身即是一个优胜劣汰的过程。那些注重创造品牌优势,不断优化工艺、提升服务的企业的发展前景自然会更加广阔,未来的市场份额也会相应增加。而那些质量不稳定、服务不完善、成本控制不当的生产企业或经营商,就不得不面临市场份额被逐渐挤压压缩的局面,甚至被迫退出家居舞台。

行业持续变革,市场竞争加剧,优胜劣汰,适者生存,未来家居建材行业的发展在经历一番大浪淘沙般的洗礼后,品牌集中度必将得到显著提升,没有品牌优势的产品极可能被市场淘汰。

商家素质参差不齐,市场产品鱼龙混杂,业内竞争比较混乱,是当前家居市场亟待解决的问题。放眼未来家居建材行业发展,业内商会将对提升行业凝聚力,促进市场规范发挥越来越重要的作用。

业内人士表示:“成立家居建材行业商会的最终目的就是提升行业商家凝聚力,让原本是一盘散沙状态的商家凝心聚力,抱团前行,规范发展。”

首先,商会将发挥管理作用,对业内商家的市场行为进行更为严格的规范,让市场竞争更加有序。俗话说:“无规矩不成方圆”,商会的出现首先会制定完善的会员制度,对会员的商业行为进行规范,更大限度地避免恶性竞争,减少内耗。

其次,家居建材行业商会将承担平台作用。借助商会的平台作用,原本是竞争对手的商家能够得以以盟友的角色相互交流,共同探讨市场形势,促进行业发展。行业商会在家居建材发展过程中还将发挥整合资源的优势,保证会员资源共享,互通有无,降低商家的市场运作成本,提升整个行业的抗风险能力。

第三,商会还将承担枢纽作用,在业内商家与金融机构、资本市场对接方面提供相应帮助。如通过商会的优势,帮商家缩短办理商业贷款的周期;通过商会协调,促进商家联合创业等。总之,在未来家居建材行业的发展之路上,业内商会的作用将变得愈发重要,尤其是在帮助整个行业借贷、创新、整合、共赢方面发挥显著作用。(张报)

的历史,其中香港中华进出口商会有29名企业家参加交流,他们主要来自重型机械、批发市场、农贸、医药生物产业等领域,与长沙15家民营企业进行了一对一的洽谈、沟通和交流。这也成为长沙市工商联“请进来”的一个经典案例。

除了与外地商会合作举行经贸合作会议之外,长沙市工商联还单独邀请外来商来长沙考察交流学习。

### “走出去”丰富人脉资源

不久前,长沙工商联精心策划组织的“长沙—美国中小企业合作周”活动在美国举行。此次活动由长沙市工商联等单位支持协办,组织了50人的经贸团(设工业、贸易、金融房产三个分团),规模大、内容多,达成许多共识,取得丰硕成果,获得圆满成功。

中国驻纽约总领馆和纽约市经济发展局、纽约市中小企业服务局的代表,中美双方170多家中小企业家参加了开幕式及对接活动。

赴美期间,长沙代表团与联合国全球契约组织紧密合作,现场组织15家长沙企业加入全球契约组织,拿到通向世界的“诚信证书”,着力增强企业的诚信、契约意识;同时,

## 深圳市汕头商会推“侨电商”平台 服务企业出口

记者从近日在广东省汕头市举行的深圳市汕头商会2016年春茗联谊会上获悉,第二届华人华侨产业交易会(“侨交会”)将于今年8月13日至15日在深圳会展中心举行,届时华侨试验区汕头市工商联、市专利保护协会、市装饰材料协会等十多个商协会将到场开展宣传推广并组织汕头企业参展。

2014年11月,深圳市汕头商会发起并与香港中国商会、香港潮属社团总会、澳洲潮州同乡会、加拿大潮商总会等8个海内外知名社团共同创办了全国首家涉侨民间智

## 黑龙江省两千家行业协会商会将与行政机关脱钩

按照中办、国办印发《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》部署,黑龙江省共计2324个行业协会商会将与其主办、主管、联系、挂靠的各级行政机关脱钩,其中省本级525个,涉及业务主管单位70家,各市(地)1799个,涉及业务主管单位922家。这是记者从日前召开的黑龙江省行业协会商会与行政机关脱钩工作新闻发布会上获悉的。

行业协会商会在优化资源配置、加强行业自律、创新社会治理等方面发挥了积极作用。但一些行业协会商会也存在政企不分、管办一体、治理结构不健全、功能作用发挥不到位等问题,阻碍了行业发展。通过积

## 回报家乡 服务老乡 30家东阳商会助力东阳发展

每逢过年,东阳市城乡总是会增加许多“回乡人”,今年春节也不例外。据不完全统计,东阳市常年外出经商办企业有20多万人,他们组建了30家异地东阳人联谊会、商会,由东阳人创办或控股的上市企业近40家。在东阳转型发展的新起跑线上,他们是不可或缺的“健将”。

在外东阳人是东阳发展最宝贵的资源之一,是助推东阳经济发展的强劲动力。今年“两会”前夕,市委书记黄敏一行到杭州就“十三五”规划编制征求意见,在杭的东阳乡贤畅所欲言,为家乡的发展提出了许多建设性建议。

自2008年11月以来,东阳人联谊会总会充分调动发挥各地东阳人联谊会、商会和会员的积极性,积极开展各项联谊交流活动,践行“服务老乡,回报家乡”宗旨,招商引资,招才引智,以实际行动反哺家乡,共建“两美”东阳。

### 争当回报家乡的“先行者”

身在他乡,情系故土,家乡的发展时刻牵动着在外东阳人的心。2015年,青海、广东、广西、郑州、厦门、上海、杭州、衢州、常熟等地东阳人联谊会、商会专程派人回乡洽谈回归项目,共签约回归项目20个,签约资金25亿元,存款回归流量96.2亿元,存量达8

还分别与美方签署了“美国文化商业街”和“中国城”合作备忘录。长沙市总商会和全美湖南工商联会签订缔结友好商会、建设美国长沙企业家培训基地,签订了战略合作协议;冷榨茶油(东方橄榄油)在拓展美国市场时签订了合作协议书。

多年来,长沙市工商联就确立了带领民营企业“走出去”的工作思路和方式,着力为民营企业搭建服务平台,营造良好环境,努力为促进全市经济又好又快发展凝聚智慧和力量。

长沙市工商联主席彭继球表示,国际化是全市民营企业进一步发展的必经之路,一批市工商联会员企业率先“走出去”到各地开疆拓土,打开国际市场,把走国际化道路作为企业的突破口,形成了机械制造、农产品等产业链,如中联重科、三一重工等一批企业走出去的发展之路正是民营企业发展和国际化的缩影。

### “引项目”助力经济发展

近年来,长沙市工商联以异地商会为载体,充分发挥联络优势,精心搭建“引进老乡、建设家乡”的招商引资平台,形成长效机制。

去年12月30日,首届全国异地长沙商

库——深圳市侨商智库研究院。作为智库首个实证研究课题项目,首届华人华侨产业交易会去年8月在深圳举行,来自全球28个国家和地区的250多家海外参展商和国内74个大中城市的329家参展商带来5000多个项目参展,受到海内外各界的广泛关注。

据深圳市汕头商会会长、深圳市侨商智库研究院理事长郑汉明介绍,汕头商会在打造“侨交会+国际产业交易服务平台”和“侨交会+外贸产业交易合作平台”之后,又推出了“侨电商”的创新举措,为产业与贸易线上线下联动提供立体化、全方位服务,从而真

极稳妥地推进脱钩,可以理清政府、市场、社会关系,解决行业协会商会存在的行政化、趋利化问题,消除“靠政府、吃企业”的乱象。

据介绍,按照国家部署和黑龙江省的要求,该省脱钩改革的重点任务,就是要推进行业协会商会与行政机关全面实现“五分离、五规范”,即机构分离,规范综合监管关系;职能分离,规范行政委托和职责分工关系;资产财务分离,规范财产关系;人员管理分离,规范用人关系;党建、外事等事项分离,规范管理关系。

为了规范发展,脱钩工作要求民政部门要从单一登记管理向全面服务转变,在加强对行业协会商会的人才和能力建设培

起。衢州东阳人联谊会、商会连续6年春节前走访会员单位,同时积极与当地政府部门协调,聘请法律顾问,为商会和会员单位免费提供法律咨询、协助解决矛盾纠纷。近4年来,他们为48名在衢东阳、磐安子女颁发奖学金9万元。常熟东阳人联谊会、商会以创建和谐商会、法制商会为目标,乐当服务会员的“好娘家”。

打造展示东阳的“金招牌”

各地商会、联谊会正在积极为家乡经济发展贡献力量的同时,也积极为第二故乡服务,打造东阳对外展示的“金招牌”。西安东阳人联谊会、商会为当地100名贫困大学生、55户贫困户捐助53.3万元善款,赢得当地政府和群众好评,同时成为当地的“5A”级社团。青海东阳人联谊会、商会资助当地贫困学生、贫困户近10万元。广西东阳人联谊会、商会积极组织为敬老院捐赠物品、慰问革命老同志、慰问武警官兵、为沙区维稳官兵捐赠办公用品等,进一步扩大了商会的影响力、凝聚力。福州东阳商会会长孔思军依靠自己的企业家朋友圈,为贵州贫困学生募集爱心基金72万余元和各种教学物资。福州东阳商会借助朋友圈做慈善,引起了各大媒体关注,同时提升了家乡的美誉度。(叶丽华)

### 善当服务会员的“好娘家”

刚刚过去的一年,各地东阳人联谊会、商会积极开展富有成效的联谊活动。

杭州东阳人联谊会、商会积极做好在杭企业的投资、增资、扩项工作,一年来为会员企业、东阳老乡提供各类咨询服务300余次,解决就医就学、投融资等问题150余项。广东东阳人联谊会、商会积极组织会员参加各类讲座、招商、峰会等活动,提高会员企业经营能力和技术创新能力。郑州东阳人联谊会、商会为会员解决法律维权案件135